

一项薪火相传的文化工程

刘建国

国强民富,盛世文兴。在这个收获的季节,一本厚重而精美的《靖江方言词典》终于出版发行了。这是靖江文化发展史上的一件大事,也是我市文化大发展大繁荣的重大成果。

古人有句诗,“乡音无改鬓毛衰”。那是归乡游子通过方言认祖寻根时的感慨,不改的乡音成了他开启故乡大门的钥匙。一个地方的方言不同,风土人情也往往不同。无论走到哪里,如果不了解其方言,是很难深入了解那里的人文历史的。靖江地处江北,语系却属于吴地。设治以来,尽管行政隶属关系不断变化,但靖江人的语言始终保持着吴方言的基本特色不变。这在方言学上,被专家们称之为吴方言岛。这种神奇现象,引起了语言学家的极大兴趣,也值得每个靖江人为之骄傲。因为这是自己身上的文化遗传,也是我们靖江人的祖传密码。

在靖江历史上,有志之士曾做过

方言的收集整理工作。咸丰七年,靖江县志收集了属于靖江方言的82个词语。后来出版的县志也收集了部分方言词条。面对方言日趋消逝亟待抢救的严峻态势,市政协以高度的责任感和历史使命感,充分发挥自身人才优势,积极运用政协文史职能,组织一批有志于方言研究的专家和青年学者,开始了方言词典的编纂工作,历经五年,克服种种困难,终于完成了这项薪火相传的文化工程。这本词典是属于政协的,也是属于全体靖江人民的。我相信,《靖江方言词典》的贡献和影响,也将会随着时光的迁延而日益彰显。可以说,这是一本具有相当文化价值、学术价值和社会价值的大书。

这项文化工程告诉我们如何保护优秀的文化遗产。我们经常讲继承与发展的关系,首先应是继承,没有继承,就没有发展,而继承就必须很好地保护。靖江方言代表了四方迁徙

遗传下来的语言流变和当地语言的变异,这是需要认真挖掘研究的重大课题。我们在大力推进经济社会建设的同时,有责任、有义务俯身把靖江方言、靖江讲经、靖江民俗这些非物质文化遗产保护起来,让它们熠熠发光。否则,我们的子孙后代将找不到靖江的根脉,找不到自我的历史与文化凭借。这本方言词典恰好凸现了靖江人继往开来的勇气和信心,也是政协保护非物质文化遗产的大手笔、大作品。

这项文化工程告诉我们如何热爱自己的家乡。每个人对于养育自己的土地,对于桑梓之地和父母之邦,总是怀有一种特殊的情感。一个热爱家乡的人,也必然是一个为家乡经济发展和文化建设尽心竭力的人。从这方面说,政协一班人可谓是有心人、热心人、尽心尽责之人。一本孕育了8年之久的《靖江印象》荣膺“中国最美的书”,现在又率领一支特别能吃苦能干事的团队,不计名利,不遗余力,完成

了这本《靖江方言词典》的编纂工作。其间甘苦,非亲历者难以体验!更为可贵的是,作为“典藏靖江”系列丛书,即将出版的还有《靖江地名掌故》和《靖江民俗大观》。支撑他们如此执着的精神力量,我理解就是对家乡的热爱,对脚下这片土地的深情。把一股股爱国爱乡的涓涓溪流融汇成大江一样的强大情感力量,靖江的跨越发展就有了不竭的精神动力。

这项文化工程告诉我们如何培养全面建设中的文化自觉。当今社会步入了一个文化经济时代。文化构成了一个地方发展的精髓与灵魂。文化优势逐步取代政策优势和区位优势,已成为区域发展的关键竞争力,而财富向拥有文化优势的区域集聚也越来越明显。比如成熟的吴文化成就了苏南的快速发展和全面发展。靖江要超越苏南第二方阵,融入第一方阵,同样需要文化的引导和先行。我以为政协正是有了这种文化自觉,才下决

心把散落在本土范围内灿若珍宝的文化遗产收拾整理起来,不断丰富了我们这座年轻城市的历史文化遗存。历史在前进,不断被刷新,而我们追溯历史,保护遗存,寻找自己的精神坐标,也正是为了认同和弘扬新时期“聚沙成洲、奋发超越”的靖江城市精神。方言词典是重现文明的记忆,保护祖先的遗产,重塑靖江人的精、气、神的高明之举、自觉之举。我们的语言是吴方言,我们的文化是吴文化。从这个角度看,靖江融入苏南具有一种先天优势和文化优势。靖江正处于跨越发展的关键时刻,需要全市上下、方方面面做大量的工作,作艰苦的努力,而《靖江方言词典》所体现的文化自觉在全面建设中显得尤为重要。如果在各项事业中具有这样的文化自觉,我们的宏伟目标和美好设计就一定能够早日实现!

瀟文摘自作者在11月20日《靖江方言词典》首发式上的讲话

贺 信

江苏省靖江市政协:

欣闻《靖江方言词典》一书正式出版发行,表示热烈祝贺!

江苏省靖江市地处吴语与江淮官话交界处,境内有多种方言,体现了相互渗透、融合的复杂现象,很有特色。在汉语方言研究和语言接触理论领域都有其特殊的价值。《靖江方言词典》的出版,为我们提供了这些丰富的语言材料,对靖江方言最深入的探究。

特别让我们高兴的是,这项工作得到了靖江市政协有关领导重视,得以顺利完成,充分体现了有关领导的远见卓识。我们方言工作者应该向他们表示衷心感谢。祝靖江市各方面工作取得更大的成就。

全国汉语方言学会
2009年11月18日

靖江市政协及《靖江方言词典》主编苏增耀先生:

值此《靖江方言词典》出版之际,特来信表示祝贺!

语言学著作的编辑出版一向比较困难,由于靖江市政协领导及苏增耀先生的远见卓识,《靖江方言词典》终于正式出版,可喜可贺!

靖江地处苏中地区,境内既有吴语,也有官话,体现了丰富的语言现象。在语言学研究方面具有特殊价值。《靖江方言词典》做到内容与形式完美结合,把靖江语言学研究推向一个新的阶段。在江苏省语言学领域也是一件大好事。词典的编写者为此付出了辛勤的劳动,我们谨向你们表示衷心感谢!

我们江苏省的各方面工作在全国都处于领先地位,在语言学领域也一样富有实力和成果。让我们共同努力,为江苏省语言学的更大发展做出贡献!

江苏省语言学会
2009年11月18日

展示吴方言岛的标本

汪 平

在方言学工作者眼里,靖江是个特殊的地方。它地处长江以北,流行的主要却是江南吴语。靖江吴语,当地人叫野岸话,听起来一个楔子插在江淮官话中,更特殊的是,靖江南部与江阴隔江而望的沿江地带,却又说江淮官话。当地人叫野上话,听起来沙上话,旁边还有兼具上述两种话特色的野沙话。这形成了野中有我,我中有你,你中有我的复杂局面。千百年来,野岸话始终保持吴语基本特色不变。这在方言学上,被称为方言岛。它不仅老岸话是江淮官话中的吴语方言岛,沙上话也可以说是吴语中的江淮官话方言岛。野沙话更是方言融合的活标本,真是有趣极了。这自然会受到我们方言工作者的特别关注。

2004年8月,我为编写《中国语言地图集》特地到靖江调查。在进一步核实吴语在靖江境内的分布范围和特点,遇有此机会,我便对靖江话,即属于吴语的老岸话,有了较多的了解。我也有机会跟本书的主要编者刘钢先生,以及编者之一的学生王平等有很多愉快的交流。

所以,衰当后来他们邀请我为《靖江方言词典》出点力,并且要我为之作序,我都非常乐意效力。

吴语是我国最重要的方言之一,衰是使用人口最多的非官话方言。衰也是研究得较多较成熟的地方。衰但研究总没有穷尽。衰对于当前中国发展最迅猛的长三角地区的吴语来说,衰应该有更全面深入的研究。

近几年来,衰越来越多的有识之士注意到衰一种地方语言,衰不仅是当地老百姓须臾不可离开的交际工具,衰而且是地方文化的载体。衰同时,衰方言的分布也总跟本地的风土人情,衰以至气候特产,衰文化认同等等都紧密相连。衰所以,衰深入地解读和介绍本地方言,衰也是对本地文化建设事业的重要贡献。

本词典的优点,衰体上可以归结为:衰词源,衰集宏富,衰方言词典的特点和可贵处,是从民间口头搜集材料,衰绝大部分都不见于文献典籍。衰打开本书,衰我们可以见到大量靖江口语,衰给本地人以特殊亲切之

感。衰这样丰富的资料,衰不下大量工夫,衰是不可能获得的。衰标准准确,衰方言口音跟普通话有种种差异,衰不能用汉语拼音,衰必须用国际通用的国际音标注音。衰但此法专业性和科学性较强,衰需要专门系统的学习。衰本书作者在这方面努力钻研,衰熟练掌握了相关知识,衰本书注音达到了专业水准。衰释义精当,衰辟谣由于作者都是本地人,衰熟悉本地方言,衰又有相当的语言文字功夫,衰释义十分精当。衰特别是对许多本地特有的说法,衰进行了认真深入考证,衰引经据典,衰多确证,衰可信。

编词典是一桩坐冷板凳的苦差事,衰编方言词典可能还要苦一些。衰因为在坐冷板凳上之前,衰还要深入民间去搜集活生生的方言素材。衰编方言词典还需要许多比较专门的知识,衰包括语言学、方言学、词汇学等。衰本书作者都不是编撰方言词典的专业工作者,衰且大都有自己的本职工作,衰但凭着对本地方言和文化事业的热爱,衰大家克服了各种困难,衰花费了大量精力,衰终于编成了这本质量很高的词典。衰其间甘苦,衰亲历者很难体验。衰其中刘钢先生虽年逾古稀,衰多年于靖江方言孜孜矻矻,衰精神可嘉,衰词典更是出力独多,衰功不可没。

语言是复杂的,衰无论哪个方言,衰都会有种种难以解释的现象。衰本书也难免会有一些疏漏和考释欠当之处,衰我们应该可以理解。

本书可说是达到了相当的专业水平,衰一般读者,衰专业工作者,衰都有很好的参考价值。衰我作为方言专业工作者,衰诚地向作者们致谢,衰感谢他们做了一件大好事。衰我特别要感谢靖江市政协,衰有他们的远见卓识,衰没有他们薪火相传的使命感,衰这部词典恐怕很难问世。

我相信,衰不仅在靖江市,衰而且在其他各地,衰都会有众多读者对它感兴趣,衰并从中得到收获。衰它的贡献和影响,衰将会随时光的迁延而日益彰显。

(汪平,中国语言学会理事,衰江苏省语言学会副会长,衰苏州市语言学会会长,衰苏州大学教授,衰博士生导师。)



《靖江方言词典》在新华书店上架

朱 其 摄

舍得百倍的付出

速泰熙

我觉得,靖江是一个非常尊崇文化,对文化抱有亲近之心、敬畏之心的城市,这引起我的一种敬意与好感。

在这之前,我为靖江做过好几本书,其中大家比较熟悉的是《靖江印象》,我当时是抱有很大的热情来做的,因为靖江朋友对我的信任与支持,让我对靖江抱有很深的感情,所以我愿意不遗余力地去做。

最近,我做了一本书叫《江苏读本》,是叶兆言写的,这本书本来没有插图,后来兆言很喜欢布板插图,但收集这种古代布板插图很困难,我就请我的研究生到图书馆里找,花了好大力气,找了几百幅古代布板插图,其中精选了一百多幅用在书里面。后来我给研究生送了一本书,并写了一句话,就是要舍得百倍的付出。

我觉得,舍得百倍的付出,是做好一本书设计的必备条件,你只有比别人多付出,才能有相应的收获。我在设计《靖江印象》时,前面几稿苏主席认为蛮好,但我突然有一个想法。我对书籍的标志,四眼井本来不打洞的,后来我觉得不甘心,我想试一试。又找了相关印刷厂,光印刷厂就做了大量试验,因为要把孔打得准,把先印好的颈囊打洞打准,然后每一页都要对准。懂印刷的人都知道,这个难度非常大,后来通过努力,终于完成了,并获得了设计界很多朋友的好评,特别是获得了靖江朋友的好评。

一看书,就知道是我们靖江的四眼井。这可能是第一本在书上打洞的书。

因为受到靖江朋友的鼓励与支持,所以这本方言词典也是花了很大力气,我自己有个说法,叫慢设计。靖江朋友也禁得住慢设计的拖拉,这是令我感动的。这本书光是封面上的嘴就画了好多次,改了又改,最后离最初的范本还是有一段距离的,所以不到那个份上是出不来的。所以我觉得靖江的领导、靖江的朋友能够理解这一点,能够遵从艺术规律,很让我感动。

以前我们的书仅仅做一个面子而已,连书脊都不设计,封皮也不管。这本书不仅是在外型上,而且在版式上也做了设计,不仅便于阅读,在视觉上也给人愉悦的感觉。这本书的封面上的凹凸效果也花了不少力气,到深圳制版,做了很多次的试验。封面厚度与普通书不一样,封面能够鼓起来,是要花一定的力气,需要特别的工艺。这本书也可能是我们国家第一本在切口上印图案的书。书名全部是手写的,根据古代木版化的字体来写的,我想这样显得更质朴一点,跟靖江方言主题更加吻合,另外用了蓝印花布的纹样,环衬用了蓝印花布的元素,与靖江方言、民俗联系在一起。

瀟文根据作者在《靖江方言词典》首发式上的讲话录音整理